

De los escritos que publique EL AVANCE serán siempre responsables sus autores y aunque la abnegación periodística y la libertad de imprenta nos obliguen a publicarlos, quedamos a salvo de toda responsabilidad moral y material

# EL AVANCE

Los escritos que se publiquen en EL AVANCE, no van nunca contra la personalidad del individuo. Se refieren siempre a los actos públicos en los cuales puede haber perjuicio para tercero.

APARECERÁ LOS SÁBADOS  
DIRECTOR: VÍCTOR H. PEÑA

Número suelto 10 céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle del 28 de Septiembre, número 1.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre. . . . . 1'50 ptas.  
Fuera de Béjar. . . . . 2 id.

**ADVERTENCIA.**—Consideraremos suscriptor a todo el que reciba este número y no le devuelva a la redacción antes de la salida del segundo.

## AL COMENZAR

Ya está aquí EL AVANCE. Surgió a la vida ante el soplo vivificador de un entusiasmo de juventud y a impulsos de una férrea voluntad.

Podríamos soltar, para darnos algo de tono, el chorro de todas las cosas que tenemos en proyecto. Podríamos empezar como hacen los políticos y todo periódico que nace diciendo que vamos a hacer esto y lo otro y lo de más allá. Buena gana de promesas.

Además los programas políticos y de prensa son como los afeites y colorines en las mejillas de la mujer: Una mentira.

Cuanto más pequeño sea nuestro programa, más libertad y más campo tendremos donde actuar. Y si es una paradoja, que lo sea.

El programa que traemos no es cosa allá del otro jueves. Es humilde; pero una vez metidos en *harina*, cualquiera supone hasta dónde *avanzará* este semanario.

Digo antes que nuestras pretensiones son humildes; pero no creáis por eso que vamos a tumbarnos a la bartola en brazos de Morfeo, no. EL AVANCE viene a la vida en época de luchas espirituales. Todos los tiempos son a propósito para ellas. Y como viene a luchar, templando estuvo sus armas en el recio yunque donde se forjan los más nobles ideales.

De lejanas tierras vienen auras de tiempos modernos, a cuya influencia progresiva no pueden sustraerse ni los individuos ni las colectividades. Por eso nosotros queremos marchar rítmicamente al compás del universal movimiento y ponernos a tono con el ambiente de renovación que está señalando la trayectoria de los valores nuevos.

En este Béjar de nuestros amores, en este legendario rincón de Castilla, se siente por todas partes una quietud letárgica, un amodorramiento espiritual enorme, una espantosa indiferencia individual y colectiva en todos los problemas locales.

En este pueblo que inmortalizó Galán en sus estrofas; en este pueblo históricamente glorioso, hay mucho que hacer en todos los aspectos.

Y nosotros venimos a realizar una labor de saneamiento, de sacudimiento de energías, con fé y constancia, con el brío y el entusiasmo de nuestros años juveniles.

Salimos al palenque en época de Carnaval; pero no gastamos careta. Firme base de nuestra conducta será la verdad y ella será como un estandarte de nuestra religión. Almas jóvenes, nobles y sinceras, iremos contra toda inmoralidad y contra toda injusticia.

No cubriremos nuestros actos con ese velo repugnante de la hipocresía.

Por consiguiente, jamás veréis en EL AVANCE el aplauso inmerecido o la censura injustificada.

Acaso nos equivoquemos en la ruta periodística que vamos a comenzar en defensa del pueblo bejarano, del distrito en general y de nuestra ideología política; pero siempre tendremos la satisfacción de que nuestros actos serán nobles, serán puros como la virginidad de esa nieve que corona la montaña.

Y... ¿para qué más? Ahí queda en dos líneas algo de lo que será nuestro periódico. Quería haberme concretado exclusivamente al salud de rúbrica y he dicho más de lo que pensaba.

Así, pues, EL AVANCE saluda a la prensa, especialmente a la provincial y a la local.

EL AVANCE os saluda a todos.  
Y abur.

VÍCTOR H. PEÑA.

dad parece que cierra sus puertas a la muerte. Los menos expertos observan que la causa primordial de la pérdida de esas vidas era el trabajo; pero profundizando un poco y llevando la cuestión al campo científico, se convencerían de la triste realidad, causante de la degeneración agigantada de las razas humanas.

Ante todo, hemos de sentar como principio indiscutible, que el trabajo ha constituido siempre una necesidad imperiosa que los tiempos han exigido para procurarnos el sustento; aún los privilegiados del dios Plutón trabajan, bien sea por sport o bien para acumular más elementos de riqueza, mirando al porvenir de sus herederos. La culpa toda la tienen nuestros primeros padres; y sinó que se hubieran pasado las ganas de probar el fruto prohibido.

Pero encaucemos nuestro tema: Veamos si el trabajo es causa de degenerarse, y casta de fuertes, carcomida por los vicios; ni unos ni otros se han preocupado de atajar el mal, de ponerle un valladar infranqueable y comenzar una obra de resurgimiento; el desgaste total de la raza de las grandes urbes, hubiérase consumado a no ser por una raza fuerte y poderosa que, apartada del ambiente pernicioso de la ciudad, conservaba íntegramente, por una especie de atavismo, una energía muy superior a la de los hombres de tabernas y de cafés. Era ésta la raza de labradores y campesinos que, apegados al terruño, habían conservado la puridad de su linaje, que fué siempre honra y orgullo del pueblo celtíbero.

Pero vino el siglo del ferrocarril, del teléfono y del telégrafo; surcaron los mares monstruosos vapores; vino el siglo en que la naturaleza parecía despertar, y entonces comenzó el éxodo enorme de las gentes que nada sabían y que, fascinadas por fabulosas noticias, que despertaban su codicia y con el ansia de acumular riquezas con menos trabajo, invadieron las grandes poblaciones, dejando el aire sano de sus pueblos, para contaminarse con el aire viciado de la ciudad manufacturera.

Mientras tanto, no nos cuidamos de inhibir tantos males; las aldeas y los pueblos labradores se despueblan, y la esteva descansa sobre el terruño, olvidada de quienes creen encontrar tranquilidad de espíritu donde después sólo encuentran sinsabores y desengaños.

L. CAMPO REDONDO.

*En esta redacción no se siente odio por nadie. Por eso tendremos siempre respeto para las personas. Las groserías nos dan asco; las cuestiones personales nos repugnan.*

## PAISAJE VESPERTINO

Canta, trinando un ave...

Pálido el sol, con majestad declina, mientras desgrana su cantar suave la negra golondrina.

El arroyuelo, murmurando, baja saltando peñas y besando flores, y al regatuelo de diamantes cuaja cuando mueren los últimos fulgores.

Y junto a las praderas, al alegre sonar de sus esquilas, paciéndose están tranquilas unas cuantas blanquísimas corderas.

En la ciudad lejana van cayendo las sombras vesperales, y al entonar doliente la campana unas tristes salmódias funerales, en las vecinas rejías de la calleja ruín oscurecida dos amantes parejas en sus besos de amor buscan la vida.

ADOLFO IZQUIERDO.

## CAMPO SOCIOLOGICO

### EL TRABAJO

Voy a tratar una de las cuestiones más debatidas en el terreno de la Sociología. Bien pronto observaremos un fraccionamiento de opiniones; los unos defienden que el trabajo infunde al cuerpo una vitalidad desprovista de síntomas morbosos, mientras los otros ven en él una causa del desgaste paulatino de las energías del individuo, haciéndole sucumbir más prontamente que al hombre ocioso.

Si observamos, superficialmente nada más, estos dos puntos de vista, seguramente acataríamos este segundo aserto, toda vez que el contingente de defunciones inclínase a señalar mayor número de víctimas entre los hombres que trabajan, y en cambio la ociosidad

del individuo, observado en sus aspectos psíquico y material. Yo creo que el trabajo no resta energías al hombre.

Uno de los médicos más afamados de España, decía que en 27 años no había encontrado un enfermo que hubiera muerto o enfermado por excesivo trabajo y que solamente los holgazanes se cansan, los perezosos se fatigan y que en ellos el más pequeño trabajo mental produce pronto el *surmenage*. Es decir, que las malas condiciones en que el trabajo se desenvuelve, son la causa de esa pérdida de energías.

Por eso yo nunca he achacado el motivo del cretinismo de nuestra raza a la sobra de trabajo, sino a la ociosidad excesiva y al imperio de los vicios, arraigados en la sociedad.

Y se ha producido la escisión: casta de débiles que nunca ha llegado a re-

## Fuerza de ánimo y buena voluntad

Sí, amables lectores, perdonad este movimiento de orgullo que siento en mi alma, y que más tarde exteriorizo en estas líneas, que amistoso inserto para vuestra consideración, en el primer número de nuestro periódico EL AVANCE. Es mi deber decir a los lectores de dicho semanario, que no es un fin práctico y mucho menos egoísta el que buscan; ni llevan miras ambiciosas con la publicación de este periódico en que poder lucrarse los redactores del mismo.

*Juventud, entereza de ánimo y mucha buena voluntad:* he aquí las tres bellas cualidades que siempre ví en mis compañeros de redacción, y que siempre y en todas partes sabrán poner de relieve, para que den el fruto que indudablemente darán.

Juventud, para hacer resistencia a los mal intencionados y envidiosos, dirigidos contra nosotros con fin perverso; juventud, repito, para saber de-

fendernos con mano armada, hasta de la fuerza bruta, si llegara el caso.

Entereza y fuerza de ánimo, para no desfallecer ante la crítica mordaz de los quizás más incultos que los mismos a quienes critican, y tal vez menos versados en materia científica y literaria los criticones que los criticados (sin que éstos últimos sean unos Aristóteles ni tampoco unos Garcilasos); impertérritos y duros como rocas ante la verdad, sabrán decir lo bueno de unos y no callarán lo malo que otros hagan con perjuicio de los demás; es nuestro ideal, exponer la verdad desnuda, con toda su fealdad o su belleza, por un solo fin, el bien individual, colectivo, de nuestro pueblo de Béjar, de toda la humana sociedad.

Mucha buena voluntad, para dar acogida cariñosa en estas columnas y defender incansables al necesitado, al que todos desprecian y al que algunos ricos sin conciencia, chupan cual vampiros la sangre por inhumano egoísmo, al obrero. No se crean mis lectores que vamos a declarar guerra a muerte al patrono, no; queremos y defenderemos la justicia. El patrono consciente de su deber humano, y siempre racional, será objeto de nuestra defensa, como lo ha de ser el obrero.

Esta y no otra es la misión de nuestro periódico, y otra no es su mira que trabajar con la causa y para la causa; de ello y demás que he dicho, yo me enorgullezco y congratulo, y perdón te pido, lector amable, ya que de tu buena o mala acogida depende en gran parte su vida robusta y fuerte o pobre y enfermiza.

Termino por hoy, pero no lo haré sin antes enviar desde aquí un cariñoso saludo a mis compañeros y a los lectores todos de EL AVANCE.

JOSÉ GÓMEZ HERNÁNDEZ.

Béjar y enero 30, 1921.

CUATRO PALABRAS

Alentados por buena parte de la opinión sana, que de poco tiempo acá va resurgiendo en nuestro pueblo, vamos a lanzar hoy a la publicidad un nuevo semanario.

Poco avezados a las lides del periodismo los que hoy tenemos el atrevimiento de presentarnos al público por vez primera, debido castigo llevaríamos si Béjar no respondiese a nuestros deseos y buena voluntad; si nuestro saludo de hoy tuviéramos que trocarlo en otro más guignolesco al ocultarnos tras la cortina vencidos por el dolor del fracaso.

No es este un periódico más que va a registrarse en el gobierno de la provincia. Tampoco habremos de rebajarle comparándole con otros que aquí han escrito plumas mercenarias y extrañas. EL AVANCE que hoy vocean los chicos en las calles tiene rumbos y orientaciones nobles de las que haremos ligero bosquejo.

Extensamente hemos de tratar todo asunto que afecte a los intereses generales de la población, sin olvidar los que se relacionan con su industria pañera.

Al hacer reseña de la cuestión política procuraremos ceñirnos a la verdad, sin apasionamientos, descartando, eso sí, las palabras «banderías», «pueblo soberano» etc., frases huérfanas muy gastadas por políticos que fueron en esta localidad y a quienes las gentes de sano criterio dieron de lado para siempre.

En este periódico no faltará nunca un hueco para defender la causa de los humildes, las quejas del arroyo, más dignas de atención por lo modesto de su procedencia.

Y como final, para que el público de quien todo lo esperamos pueda emitir su sanción justa respecto a la obra

que vamos a emprender, declaramos que este periódico no está sujeto a ninguna idea ni compromiso. Es nuestro exclusivamente y como tal libre.

Celedonio Cascón González.

La actuación de EL AVANCE será eminentemente fiscalizadora; por eso recomendamos a usted que no ejecute malas acciones, en la creencia de que no se enterará el pueblo.

EL AVANCE viene a decir la verdad, y publicaremos todo lo censurable que observemos, sin importarnos un comino quién sea el censurado.

Paisaje invernal

Es la hora agonizante del crepúsculo vespéral. El cielo está cubierto de nubes grisáceas, plumizas y cenicientas. La llanura parece muerta bajo su mortaja de nieve. El ábrego sopla con ímpetu, azotando despiadadamente a las centenarias y copudas encinas, de cuyas hojas se desprenden gotas de agua que, al caer, destellan como diamantes. Limitando la llanada, se yergue orgullosa la ingente cordillera divisoria de las Castillas, tocada del místico albor de la nieve, y arrebuja da en los cendales que la niebla teje. La augusta soledad de estos plácidos lugares de la vieja Castilla, es turbada únicamente por el monótono cencerreo de campanos de ganados.

Oscurece. Navegan por el firmamento nubarrones parduzcos; de su seno desciende una lluvia fina, menuda, cernida. Las chimeneas de las casas de labor, vomitan pellas de humo que van esfumándose callada y lentamente en el seno impalpable de las sombras: Reina en la planicie castellana, honda, irresistible melancolía. Un zagalillo zuloaguesco, avanza por el místico camino que conduce al pueblecillo inmediato, a uno de estos pueblecitos de Castilla, silenciosos y austeros, humildes y sencillos. Y en el trágico misterio de los campos solitarios, como lúgubre resposno, resuenan breves, largas, pausadas, las campanas de la vetusta torre parroquial, que se alza en el llano, cual vigía oteando el horizonte.

La noche ha tendido su manto solemne y ceremonioso. Es agosto el silencio. Es la calma enervante. Se desgarran el velo de una nube y dos estrellas se miran temblorosas en el azul perla del cielo. Ha quedado el campo castellano silente, envuelto en sombras, dormido.....

X.

Febrero del 1921.

TRIBUNA LIBRE

Mis ilusiones

—¡Gregorio, Gregorio!

—¡Hola, Víctor! ¿Qué tal?

Bien, hombre ¿qué traes por ahí?

Vamos al Puerto de Béjar este amigo y yo a negociar un contrato de maderas ¿y vosotros?

A la Oliva vamos a pasar el día con el compañero, Adolfo Izquierdo, maestro nacional que conocimos en Salamanca y hace tiempo que no nos vemos. Vamos con el propósito de consumir una idea que germinó entre varios amigos hace unos días; si tu quisieras podrías cooperar en ella.

—Vosotros direis.

—Mira, hace cosa de un mes que dimos a conocer al público la idea de fundar en Béjar un semanario, idea que no ha surtido el efecto apetecido por carecer de tiempo; ahora este factor nos es favorable y dentro de breves días el público ojeará entre sus manos EL AVANCE.

—Incondicionalmente me presto a ayudaros; ya sabeis que en Béjar ten-

dria aceptación; manos a la obra. Pero antes os he de decir que yo soy político y que he militado y sigo militando en el campo de las izquierdas; y esto es lo que yo necesito: un periódico que defienda las ideas democráticas que en este pueblo están en estado latente.

—Conformes.

En este momento, sonó una voz: «Puerto de Béjar, un minuto».

La locomotora hizo que durmiesen por unos momentos las pesadas ruedas del convoy y descendimos del coche, acompañados de la más noble ilusión que se puede aferrar al cerebro humano.

Aquí tienes lector como por el entusiasmo de unos jóvenes ha visto la luz pública nuestro periódico que, sin ser órgano de ningún partido político será un porta-voz de lo que signifique justicia y rectifique los torcidos caminos políticos que nos precipitan en la sima de ambiciones desmedidas.

Gregorio M. Ceñudo.

UNA CONFERENCIA

Labor pre-cultura

La asociación de Maestros Nacionales del partido de Béjar, ha emprendido una laudable campaña de divulgación pedagógica, organizando al efecto una serie de conferencias que hagan patente el entusiasmo con que el Renacimiento de la cultura patria va filtrándose en el ánimo de toda la clase, que secunda con celo incansable la iniciativa felicísima que el día 2 se llevó a la práctica.

En la sala de sesiones del Ayuntamiento D. Manuel Francisco Crespo disertó sobre el tema «La Escuela y la Vida».

En la presidencia contamos al señor alcalde D. Antonio Gosálvez, al profesor de Pedagogía de la Normal de Maestros de Salamanca señor Escamilla; al inspector don Andrés García; al secretario de la provincial don Francisco Granados; al director de la Escuela Industrial señor Elena; a los concejales señores Díaz, Hernández y Tapia; a don Bautista Zúñiga; al capitán de infantería señor Cuadrado y al director de las graduadas de San Juan don Víctor García.

Entre otras distinguidas personalidades que ocupaban el salón recordamos al juez municipal señor Rodríguez (V.), administrador de Correos señor García (F.), jefe de Telégrafos señor Bella, diputado provincial señor Rodríguez (M.), los catedráticos señores N6, González y Martín Bonisana; al escritor señor Muñoz García, a los industriales señores Cascón, Muñoz y otros.

LA CONFERENCIA

El señor alcalde, con sencillas frases da comienzo al acto concediendo al señor Herrero la palabra para hacer la presentación del conferenciante.

El presidente de la Asociación explica la finalidad de esta serie de conferencias, que a modo de Alemania

tienden a buscar nuevas orientaciones en el campo de la Pedagogía. Hace un breve elogio de las cualidades del señor Crespo y le concede el uso de la palabra. (Aplausos.)

Empieza diciendo el culto maestro de Béjar que cumplió un deber al encargarse de esta conferencia y que el tema que va a desarrollar es amplio y complejo.

Encarece primeramente la importancia de la educación para después examinar la labor escasa de los pueblos orientales y la prolífica de Grecia y Roma.

Al llegar a la Edad Media sostiene que el Escolasticismo retrasó el Renacimiento.

Después pasa a estudiar la labor de los grandes pedagogos: Erasmo, Vives, Montaigne, Rabelais, Descartes, Rousseau y Pestalozzi.

Como final estudia la inteligencia del niño, abogando por el método activo; combate el rutinarismo y dice que la escuela debe ser una sociedad en pequeño, exigiendo que el niño aprenda un oficio, utilizando como medio los trabajos manuales.

Expone la manera de dar una lección sobre los tejidos y termina diciendo que las Escuelas deben ser talleres en miniatura.

Sus últimas palabras son acogidas por una salva de aplausos.

EL BANQUETE

A la una próximamente un buen número de maestros se congregaron en el salón Novelty, donde el afamado Venancio les sirvió un banquete que fué muy elogiado por los comensales.

Al terminar se leyó un telegrama del señor Villalobos justificando su ausencia por enfermedad de su esposa.

Y después de los brindis, que los hubo con profusión, se dió por terminado el acto.

Y hasta otra, que la falta de espacio nos impide ser más extensos.

Acuarelas Municipales

Reseña de la sesión ordinaria celebrada el 2 de los corrientes.

Preside el señor alcalde, don Antonio Gosálvez y asisten los concejales señores Cerrudo, don Bernabé Sánchez, don Rufino Martín, don Balbino Sierra, don Ramón Rodríguez, don Gregorio M. Ceñudo, don Jesús Hernández, don Clemente González, don Eduardo Díaz, don José Galindo, señor Tapia, don Mariano Hernández, don Marino Zúñiga y don Emilio González.

Se abre la sesión a las siete y veintidós minutos.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

DESPACHO ORDINARIO

El secretario, señor Miñana, da lectura a una instancia de la Capitanía general de Estado Mayor, solicitando del Ayuntamiento la concesión de un solar que esté situado, próximamente, en el barrio denominado «La Antigua» donde existe una iglesia sin culto y una manzana de edificios ruinosos, lo cual solicita exento de todo

LA CASA JUNQUERA

Ofrece a usted todos sus artículos con grandes rebajas para estos días:

- Confetti a . . . . . 3'50 ptas. kilo.
Paquete serpentina a . . . . . 0'90 » paquete.
Antifaz de percalina a . . . . . 0'45 » uno.
Idem de seda a . . . . . 1 » »

Caretas cartón y demás artículos Carnaval, precios muy reducidos. No comprar carretes, bobinas y demás artículos de labores sin ver precios de esta casa.

Descuento especial a las modistas en sus compras.

LA CASA MATEO IGLESIAS

se complace en anunciar al público la baja que con ansia se esperaba en todos los artículos de lana y algodón.

Conviene visitarla

gasto por parte de mencionada Capitania general.

El señor Ceñudo (don Gregorio), dice que el Ayuntamiento no debe invertir fondos para esto.

Don Rufino Martín, se adhiere a lo dicho por el señor Ceñudo.

El señor alcalde dice que se debe concretar el asunto y que se debe solicitar la expropiación; si en suscripción popular no se llegase a recaudar lo suficiente, el Ayuntamiento elude todo gasto pecuniario.

El presidente de la comisión de Policía da a conocer dos informes sin importancia que son aprobados sin discusión.

El señor Díaz pide la revisión del expediente del que fué practicante de este Ayuntamiento don Marcos Díaz y pide una jubilación de 1'50 pesetas diarias.

El señor Rodríguez dice que el señor Marcos Díaz renunció a prestar sus servicios hace dos años.

El señor Martín Sánchez: Si renunció no debe dársele ninguna pensión.

El señor Díaz: Tiene méritos para ello, pues prestó servicios al Ayuntamiento durante más de 20 años, y además no renunció, sino que se le dió el cese.

El señor Martín: Probad que se le dió el cese; a mi me consta que renunció a prestar sus servicios al Ayuntamiento y, si es así, no hay derecho a concederle jubilación.

El señor Martín Ceñudo se adhiere a lo dicho por el señor Martín.

El señor Rodríguez: Cuando el señor Marcos Díaz pidió el cese yo estaba al frente de la Comisión y dije que tal renuncia no podía llevarse a efecto sin expediente; por fin se señaló una pensión de 1'50 pesetas.

El señor González Gosalvez pregunta si el solicitante renunció o se le mandó renunciar. Dice que, si estuvo prestando servicios más de 20 años, tiene derecho a que se le asigne jubilación.

El señor Sánchez Martín. Discutamos la cantidad que ha de asignarse.

El señor Martín Ceñudo se opone a que la asignación sea de 1'50 pesetas, toda vez que al retirarse, su sueldo era de 0'75 pesetas y pregunta: ¿Hay derecho a jubilar a un empleado con doble sueldo del que disfrutaba al cesar en sus funciones? Y además, no hay méritos en este señor para jubilarle con 1'50 pesetas.

GRAN ESCÁNDALO

(Las últimas palabras del señor Ceñudo promueven un escándalo enorme. Los señores Díaz y González (don Emilio) increpan al señor Ceñudo y éste les hace frente. El señor Gosalvez no pudiendo imponer silencio, avisa a los conserjes).

El señor Gosalvez: Si insiste en hablar el señor Ceñudo le expulso del Ayuntamiento.

Don Emilio González y don Bernabé Sánchez siguen increpando al señor Ceñudo.

El señor Gosalvez: O se callan ustedes o me voy yo.

(El escándalo sigue. Por fin el señor alcalde consigue imponer silencio.)

Don Rufino Martín. Un obrero no reclama al patrono después de dos años de haber dejado de prestar servicios en su casa.

El señor Tapia. Discutan ustedes sin apasionamientos.

El señor Ceñudo. Cuando otro Ayuntamiento asignó al señor Marcos Díaz 1'50 pesetas como pensión, se fundó en que entonces disfrutaba dos sueldos: uno del Hospital y otro del Ayuntamiento; yo solo me opongo a que se le jubile con doble sueldo del que disfrutaba.

Se pone por fin a votación el informe de la comisión, que le asigna 1'50

pesetas de sueldo; se aprueba por nueve votos contra seis.

La comisión de Policía lee un informe, asignando nuevo sueldo a los empleados del cuerpo de bomberos; este sueldo es de 6'50 en los trabajos diurnos y 7'50 en los nocturnos.

También se acuerda notificar a la Cámara de Comercio de esta ciudad, que se comprometa a satisfacer el precio del alquiler de un nuevo local donde serán trasladadas las oficinas del Juzgado municipal.

Después de aprobar otros asuntos sin importancia, el Síndico don Balbino Sierra, da lectura a un informe impugnando una R. O. dada por el Ministro de Fomento, donde se declara que el camino vecinal que comunica a Béjar con Aldeacipreste, La Calzada y Montemayor, no es más que vía pecuaria. Al propio tiempo, censura al señor alcalde por no haberle permitido estudiar el informe detenidamente.

Con motivo de dilucidar si tal camino es una cosa u otra, se produce un debate que dura cerca de dos horas, acordándose por fin que quede sobre la mesa ocho días, para ver si pueden hallarse documentos acreditativos de si es cañada de merinas o camino vecinal, y presentar un plano para su mejor estudio.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Don Emilio González pide que se castigue a toda clase de carruajes que crucen la vía pública con excesiva velocidad, pues así se evitarán desgracias que muy fácilmente pueden ocurrir.

El señor Galindo dice que con tal motivo ya ha dado las órdenes oportunas.

El señor Ceñudo se extraña de que los trabajos del Ayuntamiento sigan encomendándose a los concejales.

Igualmente censura al señor alcalde por no haber reunido a la comisión de Instrucción, para colocar las lápidas de los señores Villalobos y López Prieto.

Denuncia también que se continúe cortando árboles a orillas del río, y dice al señor Gosalvez que hace esta indicación por centésima vez.

A ruego del mismo señor Ceñudo, que pide se justifique el gasto de 80 pesetas abonadas a don Sixto Díaz, se acuerda que sea devuelta al Ayuntamiento esta cantidad, pues se han abonado debido a una equivocación del señor Galindo.

Se acuerda, por fin, nombrar una comisión para despedir a la tropa, que saldrá para Ciudad-Rodrigo y para recibir al nuevo batallón, procedente de La Granja.

Y acto seguido, se levantó la sesión a las diez y media en punto.

Por falta de espacio, en el presente número declinamos todo comentario, que algún día haremos, muy sabrosos y de buen gusto para el lector.

EMPADRONAMIENTO

—¿Su gracia?...

—Más que el Ministro de Justicia... y más que Seca...

—¿Cómo?... ¿Qué?...

—Me llamo Ufrasio Taravilla de la Mesa.

—¿Natural...?

—Soy ilegítimo...

—¿Qué dice usted?...

—Soy de Cuenca y mis padres d'Alcorcón...

—¿Edad?...

—En el año treinta a las cuatro de la tarde del 10 d'agosto, sesenta justos...

—¿Estado?

—Normal cuando estoy de vena y no hago excesos viníferos.

—¿Es coba?

—¿Es la canela de mi biografía.

—¿Sabe usted escribir?

—Ni las letras: soy nalfabeto cerrao

y tengo por sola seña para conocer la ropa un bordao con una mesa

ad hoc.

—Su oficio de usted

—Pues... soy una *ciclopedia*: lo mismo arreglo un paraguas

que aderezo una paella o un *foi-grass* o una tortilla

a la turca y a la inglesa. Yo compongo los relojes

hago *chais longues* y cestas; pongo pitorros, afeitó,

limpio botas y herramientas de toas clases; encuaderno;

sé el vasco, convenzo suegras; traduzco films de Pathé

en alta voz, pero menda tiene su especialidad

en *Botánica*... ¡Ah, en esa no le temo a Villarejo

ni a Bostón...

—¿Qué

—Deletrean a mi lao los zapateros

de toa Uropa, Asia, Suecia. ¿Qué zapatos confecciono!

¡ECHO yo ca media... suela! Como que soy proveedor

del Rey de Francia y de Persia y del Tonkín y de Flandes

y de...

—Basta señor Mesa es usted *peripatético*,

y mundial sin competencia. —Ya sabe usted, Lirio 13

quinto cuarto, dos derecha.

Leoncio Martín.

Salamanca.

Espectáculos

CASINO DE BEJAR

Esta sociedad celebrará bailes de máscaras en los días 6 y 8 del corriente mes, desde las diez de la noche en adelante.

Asimismo tendrá lugar el día 7, de seis y media a nueve y media de la noche, baile de trajes para niños de 4 a 14 años.

CASINO OBRERO

Celebrará bailes de máscaras los días 6 y 8, de diez de la noche a dos de la mañana.

NOTICIAS

La Compañía de los ferrocarriles M. C. P., pone en conocimiento del público que con motivo de facilitar la concurrencia a los Carnavales y fiestas de Madrid, durante los días 6, 7, 8 y 9 del corriente, ha dispuesto aplicar la tarifa número 2 de gran velocidad para la venta de billetes, valederos desde el día 5 al 10, ambos inclusive.

No se exige presentación de cédulas personales.

En la Oficina de Correos de esta ciudad, puede examinarse el pliego de condiciones publicado por la Dirección general del ramo, con objeto de contratar la conducción del correo de ida y vuelta entre mencionada oficina y la estación del ferrocarril. El

plazo de admisión de solicitudes termina el 23 del corriente.

Nuestro querido amigo el distinguido abogado y Diputado provincial, don Francisco Muñoz García, ha trasladado su despacho al local de su imprenta, en la calle de Filiberto Villalobos, antigua de la Yedra, junto a la Puerta de Avila.

Ha sido nombrado corresponsal de EL AVANCE en Salamanca, el culto joven don Leoncio Martín, Director que fué de la popular revista *Juventud*, que tantos triunfos conquistó en la capital provinciana.

El domingo, 6 del corriente, en el «Centro Social», se pondrá en escena la preciosa comedia *Doña Clarines*, original de los hermanos Quintero.

Prometen las cualidades escénicas de las señoritas Pepita García, Antonina Hernández, Juanita Losada, Angelita Rivero, y los jóvenes Vicente Pérez, Angel Izard, Juan Ramírez y Serapio Ramírez, que el triunfo será completo.

Deseamos un total restablecimiento de la enfermedad sufrida, a doña Elvira Mier, esposa de nuestro Diputado a Cortes, señor Villalobos.

Ayer a las dos de la tarde y con motivo de la despedida de los soldados del Regimiento de Toledo que marcharon en el tren de la tarde para Salamanca, tuvo lugar en el Casino de Béjar un *champagne* de honor debido a la iniciativa del Ayuntamiento Cámara de Comercio y Casinos de Béjar, Bejarano y Circulo del Liceo.

A este homenaje asistieron representantes de las entidades mencionadas.

La prensa estuvo representada por el corresponsal de *El Adelanto* señor Antigüedad, el señor Agero (V.) por *La Victoria* y por el Redactor-Jefe de EL AVANCE señor Campo Redondo.

Levantaron su copa brindando por la Patria, el Ejército y por Béjar los señores alcalde D. Antonio Gosalvez; señor Capitán de la Guardia civil; señor Teniente Coronel del Regimiento de Toledo; don Emilio Muñoz, por la Cámara de Comercio; el nuevo alférez de La Victoria, señor Santiño (D. Benito) y por los representantes de la prensa el señor Antigüedad.

En nombre de los oficiales del Regimiento de Toledo, hacemos constar su despedida ante el público en general.

Buzón público

(En esta sección daremos cabida a las quejas y peticiones del público, siempre que sean justas y vengan firmadas; o nos sean conocidos los autores; si las firman con pseudónimo)

Llamamos la atención del señor presidente de la Comisión de Policía, para que tome buena nota del estado en que se encuentran algunas calles —especialmente algunas callejas— de la población.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## RAFAEL CALZADA.-BÉJAR

SUCURSAL EN CASA-BLANCA

Trabaja los artículos coloniales importándolos directamente de los puntos productores; no compren sin consultarle precios que serán siempre más convenientes que los encontrados en ningún almacén de España.

### GABRIEL LÓPEZ GOSÁLVEZ

TEJIDOS DEL REINO  
Y EXTRANJEROS

Paquetería. — Novedades

Pardiñas, 11 y 13

BÉJAR

### JOYERÍA Y PLATERÍA

— DE —

## E. MUÑOZ

Joyería fina. — Joyas típicas del país en filigrana. — Orfebrería y servicio de mesa en plata. — Bisutería de oro y plata. — Artículos garantizados. — Precios económicos. — Extenso surtido.

Mayor de Pardiñas, 86. — BEJAR

### CONFITERÍA Y PASTELERÍA

— DE —

## JOSÉ CALDERAS

BEJAR

Almacén de pescados frescos, esca-  
beches y conservas de

M. ALONSO PEÑARANDÉS

Fábrica en la Coruña y sucursales  
en varios puertos.

## HOTEL ESPAÑA

## VENACIO RODRIGUEZ

BEJAR

Nuevo almacén de curtidos y  
calzado de

## MARCOS GONZALEZ

Pardiñas, 74

BÉJAR

### “La Flor Suiza“

Confitería y Pastelería. — Exac-  
titud en el peso.

MARIANO CELA

San Gil, 58. — BÉJAR

Gran comercio de

PAÑERÍA Y NOVEDADES

BALTASAR ROMERO ASENJO

Pardiñas, 54, (frente al reloj)

BÉJAR

Desde la dama elegante  
que viste con distinción  
hasta el humilde pardillo  
se surten de la *maison*

VIUDA DE C. CASCÓN  
Y DON GREGORIO MAILLO

## CASA DE MODA VALERIANO RODRÍGUEZ

Ultimas novedades. — Artículos de Carnaval  
MAYOR DE SÁNCHEZ OCAÑA

Comercio de toda clase de cur-  
tidos y cortes aparados de

LEMENTE GONZÁLEZ

Pardiñas, 2. — BÉJAR

## FELIPE F. ESPINA

Material para instalaciones  
eléctricas.

Pardiñas, 87. — BEJAR

Son los mejores pasteles  
los que hace

SIXTO MERAS

— Mayor de Reinoso, 7 —

prueba y te convencerás.

## HIJO DE FULGENCIO GARCIA

FABRICA DE HARINAS  
PASTA FINA PARA SOPA  
AFUERA DE PICOZOS  
BEJAR

SASTRERÍA PARA CABALLEROS

## S. RUFO

SUCESOR DE C. GALVO

Esmerada confección.  
Uniformes Civiles y Militares.  
Mayor de Pardiñas, 88. — BÉJAR

RELOJERÍA Y ÓPTICA

— DE —

## Enrique Jiménez

Sánchez Ocaña, 46

BÉJAR

GRAN SOMBRERERÍA

Taller montado a la moder-  
na de

## Julio Carrillo

Pardiñas, 3. — BEJAR

ESPECÍFICOS Y AGUAS  
MINERALES

DROGAS Y PERFUMERÍA

DROGUERÍA MODERNA

PEDRO HERRERO

Pardiñas, 5. — BÉJAR

Lo mismo el alto que el bajo  
el enjuto que el fornido  
quedan hechos unos cromos  
en casa de BIENVENIDO.  
Se hace toda clase de ampliaciones.  
REINOSO, 10. — BEJAR  
Máquinas Kodak. — Material para afi-  
cionados.  
Precios más baratos que en almacén.

DROGUERÍA

— DE —

JUAN JOSÉ VILLALOBOS

Doctor Riesco, 32 y 34

SALAMANCA

Para los despachos, escritorios y  
oficinas, tenemos un buen surtido y  
económico material.

Librería C. Galvo

BÉJAR

LA AMÉRICA

Santos Gil Agero

Salchicheria y especialidad  
en embutido fino

## HIJA DE TOMAS HERNANDEZ

Calzado de lujo

Pardiñas, 68. — BÉJAR